嘉義縣立太保國民中學109學年度第一學期第一次段考社會科試題卷
命題教師:吳秀娟                                                     二年   班  座號：     姓名：        

1、 單一選擇題(1-36每題兩分，其餘一分)
1.中國境內的地形起伏甚大，整體地勢的高低走向對下列哪一種環境特色的影響最大？　
(Ａ)境內南北向水運便利　(Ｂ)山脈呈東北─西南走向　
(Ｃ)各地生長季長短不一　(Ｄ)水氣可以進入內陸。
2.附圖為中國三級產業變化圖，請由圖中資料判斷，1980　年代當時中國最主要的產業活動包括以下哪一項？
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(Ａ)稻米生產　(Ｂ)成衣加工　
(Ｃ)茶葉出口　(Ｄ)金融服務。
3.中國境內的面積近　960　萬平方公里，各地的氣候類型皆不相同。請根據附表氣溫降水量的變化判斷，何地的氣候類型屬於熱帶季風氣候？
	地點
	年降水量
	一月月均溫
	七月月均溫

	甲
	255　毫米
	－7℃
	30℃

	乙
	19　毫米
	－10℃
	32℃

	丙
	1,300　毫米
	20℃
	28℃

	丁
	590　毫米
	－4℃
	29℃


(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
4.泰國曼谷為著名的觀光地，除了當地的自然美景外，豐富的飲食文化也成為吸引世界各國觀光客的重要因素，像是曼谷唐人街來自潮汕地區的中華料理。關於上述唐人街的文化，主要由附圖中的哪個區域的移民遷徙到曼谷？
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(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
5.附圖為中國地勢三級階梯的示意圖，請問：若依其分布形態加以判斷，則箭頭所指方向應該為何？
[image: image3.png]oy





(Ａ)東方　(Ｂ)西方　(Ｃ)南方　(Ｄ)北方。
6.根據中國境內的經濟發展狀況判斷，下列哪一個行政區內的每人平均　GDP　最高？　(Ａ)上海市　(Ｂ)廣西省　(Ｃ)西藏自治區　(Ｄ)雲南省。
7.人口結構反映出國家發展的歷程，附圖為中國三個不同時期的人口金字塔圖，請根據其特色判斷，若依時間先後順序排列，應該為下列何者？
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(Ａ)甲乙丙　(Ｂ)丙甲乙　(Ｃ)乙丙甲　(Ｄ)甲丙乙。
8.某個地形區因地勢高聳、氣候寒冷，導致人口稀少、交通發展不易、經濟不發達。請問：上述所形容的地形區最可能為附圖中何者？
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(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
9.附圖為中國的人口分布示意圖。請問：其主要敘述內容為中國何種人口特徵？
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(Ａ)人口數量眾多　(Ｂ)人口密度不均　
(Ｃ)人口成長快速　(Ｄ)人口結構失衡。
10.中國某都市在夏季時主要受到東南季風的影響，夾帶大量水氣造成降水，成為當地的農耕時節。根據上文判斷，水氣來自哪一個海洋？　
(Ａ)印度洋　(Ｂ)太平洋　(Ｃ)大西洋　(Ｄ)北極海。
11.中國實施一胎化政策造成人口金字塔圖出現明顯的變化，而其所造成的影響不包括下列何者？　
(Ａ)城鄉發展差距擴大　(Ｂ)未來壯年人口負擔沉重　
(Ｃ)性別比上升　(Ｄ)出現人口高齡化現象。
12.中國人口已達　14　億人，是世界人口最多的國家，這項人口特色對於中國產生的影響不包括下列何者？　
(Ａ)消費市場廣大　(Ｂ)糧食需求增加　
(Ｃ)自然資源增加　(Ｄ)勞工來源充足。
13. 根據中國官方統計資料顯示，該國　2020　年的幼年人口性別比為　111。請問：其呈現的意義為何？　
(Ａ)男性出生率高於女性　(Ｂ)性別平等觀念建立　
(Ｃ)男性總人口高於女性　(Ｄ)總人口自然增加率漸高。
14. 中國龐大的消費能力，使阿里巴巴、淘寶等網路購物平台在中國蓬勃發展，更帶動了物流及電子金融業的興起。上述產業的發展和下列何者的關係最大？　
(Ａ)實施一胎化政策　(Ｂ)設立經濟特區　
(Ｃ)推行一帶一路　(Ｄ)電子商務盛行
15. 中國人口達　14　億，為世界人口最多的國家。然而受到自然環境條件及經濟發展的差異，形成人口分布不均的特色。附圖為中國人口分布圖，圖中甲、乙兩地連線剛好成為人口疏密的分界線。請問：造成這種現象的主要原因，不包括下列何者？
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(Ａ)地勢高低　(Ｂ)面積大小　
(Ｃ)降水量多寡　(Ｄ)交通便利程度。
16.下列為中國境內四個不同地區的地形剖面圖，由圖中資料判斷，下列何者應位於中國地勢高階地形？　
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17.新聞報導：「中國南部地區因為連續一星期的大量降水，已造成低窪地區發生水患，影響村落共有　14　個，預計將遷移約上萬人往高處地區避難。災情慘重已引起國際社會的關注。」根據上述報導，該地區當時的氣候現象最可能為下列何者？　
(Ａ)　[image: image12.png]A——1L



　    (Ｂ)　[image: image13.png]L—Hh




(Ｃ)　 　[image: image14.png]L<——Hh



             　(Ｄ) [image: image15.png]



18.新聞報導：「2015　年，中國約有　1,300　萬人口沒有戶口，成為俗稱的『黑戶』。根據調查顯示，這些黑戶中　60％以上是超生人口，在當時國家的人口政策下，父母怕被罰而未申報戶口，結果導致日後這些人無法就學及外出工作等社會問題。」請問：新聞中造成「黑戶」的人口政策最可能為下列何者？　
(Ａ)普及教育　(Ｂ)設立經濟特區　
(Ｃ)一胎化政策　(Ｄ)設置少數民族自治區。
19. 緯度高低影響一地區的氣候變化狀況，請以下列氣候圖中的型態判斷，在不考慮其他因素時，何者所處的緯度最低？　
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20.「穹頂之下」是　2015　年　2　月中國媒體人─柴靜女士，指出關於中國嚴重空氣汙染的調查片。請問：中國東北、華北平原地區的空氣汙染，可能和當地發展下列何種產業最有關係？　
(Ａ)鋼鐵工業　(Ｂ)食品加工業　
(Ｃ)紡織工業　(Ｄ)農業。
21.每年接近農曆新年時，中國返鄉團圓的春運人潮一再湧現，預計高達　30　億人次的遷移，對交通造成嚴重的考驗。請問：中國春運的返鄉人潮主要移動路線應為附圖中何者？
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(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
22.隨著全球人口數增加及經濟快速發展，人類對地球資源的耗用以及對自然環境的破壞日益嚴重，環境保育已成為當前最迫切的全球議題。根據附圖的內容推測，最有可能是全球何種環境議題的示意圖？
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(Ａ)物種滅絕　(Ｂ)水土流失　
(Ｃ)水資源缺乏　(Ｄ)全球暖化。
23.中國的疆域面積相當廣大，因此各地區的氣候類型亦不相同。根據各項條件加以分類，主要可分成季風、乾燥、高地等三種氣候類型。請問：上述氣候分類所依據的條件中，不包括下列何者？　
(Ａ)年降水量多寡　(Ｂ)氣溫高低　
(Ｃ)地勢高低　(Ｄ)面積大小。
24.隨著經濟的發展，中國的飲食習慣出現改變，畜牧業的需求量與日俱增。然而中國卻在　2017　年及　2019　年出現大規模的禽流感及非洲豬瘟等問題，重創相關產業的發展。上述相關疫情和下列何種養殖方式的的關係最大？　
(Ａ)集約化　(Ｂ)環保化　(Ｃ)多樣化　(Ｄ)都市化。
25. 人口的分布可用夜間時燈光的分布疏密來加以判斷，下列為中國四個夜間燈光密集的地形區，其中哪一地形區的緯度位置最高？　
(Ａ)東北平原　(Ｂ)華北平原　
(Ｃ)長江三角洲　(Ｄ)珠江三角洲。
26.小玲今年到中國的內蒙古、新疆一帶旅行，發現當地氣候普遍較為乾燥，因此產業活動、聚落形態和東部地區差異甚大。這些乾燥氣候區的形成原因和下列哪一項因素的關係最大？　
(Ａ)深居內陸　(Ｂ)低壓籠罩　
(Ｃ)涼流經過　(Ｄ)背東北風。
27.地球上的氣候類型依其分布的位置不同而分為熱帶、溫帶、寒帶氣候。請問：其分界線主要為下列哪些經緯線？　
(Ａ)極圈、赤道　(Ｂ)回歸線、國際換日線　
(Ｃ)回歸線、極圈　(Ｄ)本初經線、極圈 
28.2014　年中國科技公司聯想併購美國手機製造公司摩托羅拉，最主要的目的是為了獲取下列何？　
(Ａ)產業技術　(Ｂ)廉價土地　
(Ｃ)便宜勞工　(Ｄ)礦產資源。
29.中國西部的天山、崑崙山等大致呈現東西走向，其成因和下列何者關係最大？　
(Ａ)內營力搬運作用　(Ｂ)內營力板塊作用　
(Ｃ)外營力風化作用　(Ｄ)外營力堆積作用。
30.農業發展受到自然環境的因素影響，形成不同類型的耕種方式。附圖為世界前六大面積國家的人均可耕地面積比較圖。請問：圖中中國的人均可耕地面積大小，最主要受到哪一因素影響？
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(Ａ)人口數量多　(Ｂ)國土主要位於溫帶氣候
(Ｃ)生產技術進步　(Ｄ)降水分布不均。
31.地表由於日照角度的不同，太陽直射的地區氣候較炎熱，而斜射的地區則較寒冷。附圖中哪一個地區的氣候最炎熱？
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(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
32.下列有關中國經濟快速發展的過程當中，不同區域發展的敘述，哪一項最為正確？　
(Ａ)東部鄉村人口大量湧入西部都市，都市人口比率超過鄉村　(Ｂ)為平衡南北間的經濟差距，中國政府於華南地區設立經濟特區　(Ｃ)高經濟成長主要出現在沿海地區，造成區域發展差距加大 (Ｄ)東北地區因有良好之工業基礎，成為最發達的金融商業區。
33. 附圖為某年全球前八大外匯存底國家的資料，中國之所以高居榜首，且遠勝過第二位的日本達　4,000　億美元以上，這與中國在　1970　年代晚期實施的哪一項經濟政策最為相關？
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(Ａ)計畫經濟　(Ｂ)經濟改革開放政策　
(Ｃ)西部大開發　(Ｄ)一帶一路。
34.中國的人口眾多，因此農業生產為該國重要的基礎產業。附圖為該國的農作栽種面積變化圖，其主要影響因素為下列何者？
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(Ａ)氣候變遷影響　(Ｂ)農地生態保育　
(Ｃ)農村人口外移　(Ｄ)市場需求改變。
35.農業活動中受到自然環境的影響相當大，其中灌溉水源為農業發展必要的條件。然而中國的水資源由於人口增加及工商業的使用，漸趨不足，其分布狀況如附圖所示。請問：圖中水資源嚴重短缺的地區大多位在何處？
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(Ａ)東北平原　(Ｂ)華北平原　
(Ｃ)內蒙古高原　(Ｄ)珠江三角洲。
36.中國的人口成長變化如附圖所示。請問：下列相關敘述何者正確？
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(Ａ)因出生率大幅下降，人口總數逐年減少　(Ｂ)出生率大幅下降的主因是一胎化政策　(Ｃ)自然增加率下降代表有大量人口移出　(Ｄ)由圖可看出重男輕女觀念的影響。
37. 好萊塢年度強打電影部部賣座，有時基於票房或觀眾比例考量而聘請中國籍演員領銜演出。上述現象與下列中國哪一項特徵有關？　
(Ａ)國土面積廣大　(Ｂ)民族族系眾多　
(Ｃ)自然資源豐富　(Ｄ)市場廣大。
38.喜馬拉雅山位於中印邊界，高大的山脈逐漸形成天然國界。附圖為其形成示意圖，請問：若要加上方向標，則以下列何者最適合？　
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(Ａ)　[image: image29.png]
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39.中國的面積相當廣大，氣候類型多樣化。請問：若依中國各地區的氣候特色加以判斷，則下列哪一張圖的標示最為適合？　
(Ａ) 　[image: image33.png]


　　  (Ｂ) [image: image34.png]


　
(Ｃ)　[image: image35.png]
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40.人口數量多寡受到自然環境優劣影響，請由附圖中的資料判斷，哪一個地區的環境負載力最高？
[image: image37.png]e FONZIBA

1:7000 1 :2500 1 :5000 1 : 10000




(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
41. 溫室效應造成全球環境的變遷，由於冰河大量融化再加上增溫使海水體積膨脹等因素影響，下列四個靠近海岸的地形中，何者最可能受到嚴重的威脅？　
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42.早期中國文化重心在北方，因饑荒或戰亂等因素，造成人口遷移。請問：上述的遷移方向可能為下列何者？
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(Ａ)丙→甲　(Ｂ)乙→丁　(Ｃ)丙→丁　(Ｄ)乙→丙。
2、 題組(每題一分)
(一)由於中國各地發展的時間及條件各異，形成不同的發展差異。下列為中國主要四大經濟區分布圖。請問：
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43.圖中哪一個區域工業發展較早，但卻隨著時間的變化而由盛轉衰，因此目前的發展方向為協助該地區轉型，以振興當地的工業活動為主？　
(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。

44.圖中哪一個地區因對外交通不便，經濟發展腳步最緩慢？　(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。

45.圖中丙地區近年來具備下列何者有利條件，因此吸引東部的工廠遷移至此，成為未來發展潛力最被看好的地區，有利當地的經濟崛起？　
(Ａ)原料豐富　(Ｂ)工資較低　
(Ｃ)市場廣大　(Ｄ)技術進步。
(二)附圖為中國某個季節的氣壓分布與風向圖。請問：
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46.由附圖中資料判斷，關於該地區的氣候特性中，何者敘述正確？　
(Ａ)此時吹冬季季風，陸地為低壓區，海洋為高壓區　
(Ｂ)此時吹冬季季風，陸地為高壓區，海洋為低壓區　
(Ｃ)此時吹夏季季風，陸地為低壓區，海洋為高壓區　
(Ｄ)此時吹夏季季風，陸地為高壓區，海洋為低壓區。
47.依附圖中資料判斷，在中國的東半部地區，此時所吹的風具有下列何種特性？　
(Ａ)暖而溼潤　(Ｂ)暖而乾燥　
(Ｃ)冷而乾燥　(Ｄ)冷而溼潤。
48.依附圖判斷，在這個季節裡，中國的首都-北京市經常吹哪一個方向的風？　(Ａ)西南風　(Ｂ)東南風　(Ｃ)東北風　(Ｄ)西北風。
(三)中國近年來經濟快速成長，已成為全球第二大經濟體、且為最大出口國，貢獻全球經濟成長的　1　／　5。附圖為中國近　10　年來的經濟成長率，2010　年中國經濟成長率高達　10.6％，2014　年也有　7.4％。然而隨著產業環境的轉變，中國逐漸將發展方向轉向發展低汙染的新興產業和服務業，請問
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49.中國近年來經濟發展最快的地區位於上海，成為中國第一大都市，這和上海具有哪一優越的區位條件關係最大？　(Ａ)原料區位　(Ｂ)勞工區位　
(Ｃ)動力區位　(Ｄ)交通區位。
50.中國在1980年代設立了五個經濟特區，主要位於圖(二)中何處？
[image: image46.png]



▲圖(二)
(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
 (四)全球氣候因受到緯度、地形、風向、距海遠近等因素影響，各地氣溫和降水各有差異，呈現多樣的氣候類型。附圖為全球某四個地區的氣候類型分布圖，請問：

[image: image47.png]RE (°C) 7K & (mm)
40 450
30F 400
20 350
10F 300
O 250
-10F 200
20F 150
-30F 100
401 50
50 9
1234567891012 (8)




    　[image: image48.png]RE (°C) X E (mm)
40 400
30 350
20—~ 300
10 250

of 200

S0k 150

20F 100

-30 50

PNEREE! =l

1234567891012 Q)




　
[image: image49.png]BE (°C) fE7KE (mm)

40+ 400
30+ 350
20 /\ 300
Tof 250
of 200
-10F 150
20f 100
30f 50

40

0
1234567891012 (8




    　[image: image50.png]RE (°C) f&#7KE (mm)
40 400
30F 350
0~ 1%
101 250

or 200

10k 150

20F 100

30t 50

40 e o )





51.距離赤道最近的是哪個地區？　
(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。

52.位於南半球的是哪兩個地區？　
(Ａ)甲乙　(Ｂ)乙丁　(Ｃ)甲丙　(Ｄ)丙丁。
 (五)中國面積相當廣大，人口眾多，自古以農立國。附圖為該國境內的農牧業活動分布圖，請根據圖中資料回答下列問題：
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53.附圖中呈現了中國境內的農業及牧業活動的分布地區，根據其位置判斷，其分界線最主要為下列何者？　(Ａ)年均溫　0　℃等溫線　(Ｂ)等高線　500　公尺　(Ｃ)年降水量　500　毫米　(Ｄ)一月月均溫　0　℃等溫線。
54.附圖中呈現了水田區及旱田區，通常在水田區所種植的主要糧食作物為下列何者？　(Ａ)小麥　(Ｂ)玉米　(Ｃ)稻米　(Ｄ)小米。
55.畫分水田區和旱田區的界線有：(甲)等高線　500　公尺(乙)年降水量　750　毫米等雨量線 (丙)一月月均溫　0　℃等溫線(丁)年溫差　20　℃。正確的是哪兩項？　
(Ａ)甲乙　(Ｂ)丙丁　(Ｃ)甲丁　(Ｄ)乙丙。
(六)附圖為中國的進出口貿易總額統計圖，中國近年來逐漸成為世界主要生產基地後，進而帶動全國的經濟發展，30　年後中國成為各國兵家必爭之地的「世界市場」，貿易總額逐年攀升。請問：
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56.附圖中，中國從　1980　年開始，成為主要生產基地的「世界工廠」，而使出口總額大幅增加。請問：當時中國經濟發展的有利條件中不包含下列何者？　(Ａ)國內資金充足　(Ｂ)設立經濟特區　(Ｃ)天然資源豐富　(Ｄ)勞力低廉
57.若依附圖中的貿易數據變化加以判斷，中國經濟改革開放後主要的貿易狀況為何？　(Ａ)外匯流失　(Ｂ)貿易順差　(Ｃ)貿易逆差　(Ｄ)進口為主。
 (七)透過科技的發展，提升了人類生活水準，然而我們的生存環境卻持續惡化。如何兼顧大自然的永續發展和人類的經濟開發，成為當今國際重要的課題。附圖為全球簡圖，請問：
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58.電影《明天過後》假想地球的溫室效應加劇，最後造成海水面上升，使沿海城市沒入水中，人類文明遭受無情的摧毀。請問：電影中情節與附圖中何處冰層融化有關？　
(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
59.雨林的過度砍伐會加速全球暖化的現象。請問：雨林主要分布於下列哪一種氣候類型？　
(Ａ)　[image: image54.png]
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(八)中國在改革開放後，經濟發展上見到成效，和美國並列為世界兩大經濟強國，其國內生產毛額及對外投資金額高居世界第二、消費量更成為世界之首。近年來中國為擴展自身經濟版圖與國際影響力，在　2013　年推出「一帶一路」的經濟政策，其規畫路線圖如附圖所示，請問：
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60.一帶一路沿線國家所歸屬的區域中不包括何者？　
(Ａ)歐洲　(Ｂ)北美洲　(Ｃ)非洲　(Ｄ)東南亞。

61.一帶一路計畫的參與國家普遍經濟發展程度不高，這些國家希望藉由引入中國資金促進國內經濟發展，但卻也面臨到許多變數與問題，其中不包括以下哪一項？　(Ａ)參與國面臨龐大債務負擔　(Ｂ)中國左右參與國政治與經濟發展　(Ｃ)參與國與中國發生利益糾紛　(Ｄ)參與國引進大量國際移工。
62.21世紀海上絲綢之路主要經過哪一片海域?
(Ａ)大西洋　(Ｂ)太平洋　(Ｃ)北極海　(Ｄ)印度洋。
(九)附圖為中國一月等溫線分布圖。請根據圖中資料回答阿列問題:
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63.下列對於中國冬季氣候特徵的敘述，何者正確？
 (Ａ)東半部等溫線大致與緯度平行　(Ｂ)緯度愈高，氣溫愈高　(Ｃ)東半部等溫線呈南北向　(Ｄ)距海愈近，氣溫愈低。
64.請問：造成圖中上海與拉薩氣溫差異的主要原因為何？
 (Ａ)地勢高低　(Ｂ)緯度位置　(Ｃ)地形空曠　(Ｄ)水氣多寡。
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